Fundamentos de Sistemas de Operaciao MIEI 2016/2017
2° Teste, 9 Dezembro 2016, 2 horas

Namero Nome

Sem consulta e sem esclarecimento de dividas; indique eventuais hipoteses assumidas nas sua respostas.

Questdao 1 (2.0 valores) Um dos problemas que pode ocorrer na gestdo da RAM ¢é a fragmentacdo
externa.

a) Explique porque é que, ao gerir a memoria fisica com uma MMU constituido por um par registo base / registo
limite, este problema pode ocorrer. ,
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Questdo 2 (2.5 valores) Considere que o ficheiro xxx.db contém uma série de registos correspondentes
a seguinte declaragdo

#typedef struct { float latitude; float longitude; } ponto;

Escreva o c6digo de uma fungBio que recebe como pardmetro de entrada o nome de um ficheiro com a organizagfo
descrita e que, utilizando a chamada ao sistema mmap determina a maior latitude presente no conjunto de pontos
guardado no ficheiro. Considere os seguintes prototipos de chamadas ao sistema relevantes.

void * mmap(void *addr, size_t len, int prot, int flags, int fd, off t offset);
int fstat(int fildes, struct stat *buf);

Pode deixar em branco os campos addr, prot, flags e offset da chamada mmap. O tamanho do ficheiro estd no campo
st_size da estrutura stat

#include <sys/stat.h>
#include <sys/mman.h>
float pr'ocuraLatltude( char *fich ){ //y,b. CZ.CLZ Ae  2iie
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Questdo 3 (2.5 valores) Considere a chamada ao sistema fork( ) em que o SO executa numa
configuracao hardware em que a gestdo da memoria é feita com uma MMU que suporta paginas.

a) Diga como é preenchida a tabela de paginas do processo filho. ) ‘ .
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b) Se o processo filho executa a chamada execvp () como € que e preenchida a tabela de paginas?
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Questao 4 (2.5 valores) Explique como é que usando uma MMU baseada em paginas e com um bit de
validade V é possivel executar programas em que os dados sdo maiores do que a RAM disponivel para

os utilizadores.
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Questio 5 (3.0 valores) Considere que o periférico /dev/my_device foi criado com os seguintes
comandos executados pelo administrador de sistema.

mknod /dev/my_device ¢ 298 ©
chmod ugo+rw /dev/my_device

Supondo que existe um device driver no sistema que trata este dispositivo, descreva o que se passa quando um
programa executa cada uma das chamadas aos sistema abaixo indicadas. Inclua na sua resposta o papel da estrutura
file operations.

int f = open( “/dev/my_device”, O_WRONLY);
write( f, 123456°, 6);
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Questiio 6 (1.5 valores) Considere um sistema operativo que usa uma cache de blocos para acesso aos discos que
contém ficheiros; suponha que cada bloco do disco tem 2048 bytes. Explique as vantagens que tem a utilizagdo da
cache na seguinte sequéncia de codigo

(1) int f = open( “./xxx”, O_WRONLY | O_CRFAT);
(2) for( int 1 = 8; 1 < 256; i++) write( f, 12345678°, 128);
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Questao 7 (3 valores) Considere a seguinte sequéncia de chamadas ao sistema
(1) int f = open( “/x.log”, O_WRONLY | O_CREAT);

(2) write( f, ©123456°, 6);

(3) close(f);

Para cada uma das chamadas ao sistema explique que consultas e alteragBes sdo feitas na area de meta-dados do disco
que suporta o sistema de ficheiros em que estd o ficheiro x.Jog. Suponha que o ficheiro néo existia antes da chamada a0
sistema (1) e que o processo que faz as chamadas tem permissdes para escrever na diretoria raiz do sistema.
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Questdo 8 (1.5 valores) Considere um disco que depois de formatado tem 2 24 blocos e em que cada bloco tem
1024 (2 '°) bytes; os enderegos dos blocos tém 32 bits (4 bytes).

Suponha que neste disco foi colocado um sistema de ficheiros que usa uma estratégia de atribuigdo de espago em disco
indexada, em que os blocos atribuidos a um ficheiro séio definidos por 10 enderecos de blocos. Os enderegos 0 a 7 sdo
enderegos diretos e os enderego 8 e 9 sdo os enderegos de dois blocos que contém enderegos de blocos. Diga,
justificando, qual € o tamanho maximo, usando esta estratégia de atribuicdo, que um ficheiro pode ter?
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Questio 9 (1.5 valores) Diga porque é que a utilizagdo da cache de blocos pode contribuir para a criagéio de
inconsisténcias no sistema de ficheiros.
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